

DH2001596C1

位學學大美獲可國出不生學陸大

險風有也但 觀可潤利 學辦往紛校院專大國美 求應不供育教等高

【洛杉磯時報北京廿二日訊】舒陽（音譯）以優異成績獲得丹佛科羅拉多大學經濟學學位，但她對科羅拉多州幾乎一無所知，因為她是在中國大陸就讀該大學的實驗性教育計畫。該計畫由美國和中國大陸的教授教學，使用英語教材，對學生的要求和科羅拉多大學完全相同，學費也和美國學生一樣。

該計畫很不尋常，但不是獨一無二。全球化影響了高等教育世界。中國大陸人口眾多，早就被商界視為最重要的消費者市場，美國教育界也開始注意到中國大陸。

丹佛科羅拉多大學和堪薩斯的一家學院，在中國大陸開辦授予學士學位的學校。其他大學正在探索這個新領域，有十多所美國大學已經允許中國學生在中國大陸學習，可獲得旅館管理、法律和護士等專業的碩士學位。

這些美國大學到中國大陸辦學的目的，是為了擴大國際影響，改善競爭力和增加收入。

它們在中國大陸發現：高等教育的需求遠遠超過供給，越來越多的中國學生想獲得美國大學學位，而且也有足夠財力支付學費，因為他們認為這是未來獲得成功的本錢。

但是這些大學也發現，中國大陸的環境迥然不同，全世界最精明的企業家在中國大陸也經常碰壁，中國的文化藩籬、不同的規章制度，以及漫無章法，都可能影響美國大學的教育水準。

在中國大陸辦學利潤可能很高，因為學費較高，招生人數較多，但風險也不小，大學的名聲和誠信度可能會受影響。科羅拉多大學人類學家、該校中國教育計畫的前負責人萊特表示：「我們在這裏可能犯的最嚴重錯誤就是，讓不合格學生獲得學位，他們進入社會後會讓母校丟臉。」

最近數年，北京當局放寬了對美國大學在中國大陸辦學的限制。美國的MBA計畫在中國大陸遍地開花，吸引了成千上萬中國學生。這些美國大學表示，現在世界各國的科技和貿易交流日益密切，中國大陸正在日益強大，對可能成為未來中國政治領袖和企業領袖的青